

向“新”出发，向“绿”而行

我区科技赋能激发绿色低碳发展新动力

2022年我区数字经济总体规模突破250亿元，数字经济规模位列“2022年中国县域数字经济发展百强榜单”第42名。

初秋的芝罘，波涛成颂，碧海倾城。今年以来，我区加快推动发展方式向绿色低碳转型，坚持把绿色低碳作为解决生态环境问题的治本之策，引导区内企业在绿色循环、低碳发展上迈出坚实步伐，加快形成绿色生产方式和生活方式，厚植高质量发展的绿色底色，为聚力突破开创芝罘高质量发展新局面持续赋能。



作为核心区，我区最能触摸到高质量发展的强劲脉搏。想要在高质量发展中赢得先机，必须敢于抢占新兴产业制高点。

“我们按照葡萄酒生产工艺的先后顺序，由高到低布局生产设备，在需要传送葡萄酒时，不使用电动设备，而是利用重力让葡萄酒自然流入下一工序，在减少水泵等高速旋转设备对葡萄酒品质影响的基础上，最大限度地节约了能源。”在烟台张裕酿酒股份有限公司的智能工厂，生产正在加班加点进行。

整个智能工厂建设时遵循环境保护、节能减排、绿色发展的新理念，采用当前世界上最先进的设备和工艺，实现了从原酒贮存、调配、冷冻处理、过滤、灌装、物流全过程自动化、信息化、低碳化。

张裕葡萄酒股份有限公司的产业结构转型升级，是芝罘区制造企业绿色生产的一个缩影。秉持可持续发展理念，一系列更加有利于环保的技术在芝罘区被广泛采用。

“冰轮积极致力于人工环境控制技术与能源综合利用技术的创新，全面推进资源全面节约和循环利用，倡导简约适度、绿色低碳的社会生产运行模式，在-271℃至800℃宽温区及0MPa至90MPa压力区间内，构建‘冷、热、水、气、电、污、废’等多形态能源的互联互通互补体系，实现工业园区与生活空间的能量生态链接，成为智慧绿色能源系统解决方案服务商。”冰轮环境市场发展部王立群部长介绍。

我区持续用好政策红利，中集来福士入选2022年国家级绿色管理供应链企业；宏远等8家企业获批省数字经济“晨星工厂”入库培育项目；冰轮环境氢液化装备关键技术与产业化项目列入省三个十大计划——高端装备产业2022年行动计划——实施新旧动能转换重大产业攻关项目。芝罘区工业互联网平台+绿色低碳解决方案试点示范（E2800区域综合能源管理系统），获评工业互联网平台+绿色低碳解决方案试点示范……以科技赋能激发绿色低碳发展新动力，已成为我区绿色低碳发展的最大底气、最强动力。

绿色是高质量发展的底色。作为中心城区，在用地饱和、发展空间有限的情况下，我区如何实现助推绿色低碳高质量发展的目标任务？

我区给出的答案是：把项目建设作为绿色低碳高质量发展的重要抓手，全力推进省市重点项目建设，用好国务院、省、市稳经济一揽子政策措施，推动政策红利落地，实现绿色低碳高质量多点突破。与此同时，持续壮大总部经济发展规模，引进和培育总部企业（机构）先进区。

“今年，我们将把天鸿楼宇作为主抓手，将3.2万平方米的楼宇进行启动。同时，结合总部经济，以金融、商贸、科创中心建设为核心，打造一座现代化的商务楼宇。”东山街道党委书记赵亚宁向记者介绍。

我区商务楼宇林立，金融总部集聚，一直是烟台市经济的重要增长点。我区以壮大总部经济和楼宇经济为抓手，跟踪做好张裕、国网电力等辖区大单位服务保障，突出招引金融、外贸等优势产业，持续跟进行业头部企业和高成长型领军企业，聚力打造“金融服务业总部”“创新型总部集聚区”新名片。

只有产业结构变“轻”，发展模式才能变“绿”，经济质量才能更“优”。

立足现状，瞄准未来。我区通过紧扣智能化、绿色化、高端化发展方向，支持美尔森新型硅负极材料、普和铁镍基合金材料生产等项目建设，推动制造业整体迈向“中高端”。通过支持制造业企业从以产品为中心向“制造+服务”转型，鼓励中集来福士建设海上文旅综合体等服务型制造平台；支持冰轮集团、宏远酒业打造工业绿能圈、家庭绿环境等智能化解决方案。与此同时，推动张裕酒文化博物馆、北极星钟表博物馆数字化提升改造，优化广仁路开埠工业旅游体验；浓厚朝阳所城红酒文化氛围，着力打造沿海工业文旅“人”字街区；整合挖掘烟台啤酒、北极星等沿线老厂区工业人文资源，打造环山路工业遗产文化旅游带，擦亮百年工业城市名片。

向『专』而动
构建良好城市发展业态

产业向“绿”，带来发展向好。

一年前，“中电投核电有限公司”完成从北京迁往烟台涉及的工商变更注册手续；

2022年12月，国电投核能有限公司竞得芝罘区海上世界B01地块；

2023年7月，国家电投核能总部运营中心顺利取得建筑工程施工许可证，已经全面进场开工……

我区依托优质服务抓招引，成功争取国电投核能总部基地及清洁能源研发中心、烟台港广场、宏伟数字经济产业园等11个项目列入省级重点项目清单，36个项目入选省绿色低碳高质量发展先行区三年行动计划重点项目，项目数量占全市的1/10。

服务企业就是服务城市发展。我区不断创新举措，主动站在企业的角度想问题、办事情、促发展。

近日，山东省工业和信息化厅公布了山东省首批“产业大脑”建设试点和入库培育名单，我区的海洋工程装备产业大脑项目成功入选山东省首批“产业大脑”建设试点名单。

“‘产业大脑’是通过构建‘算力调度、数据汇聚、算法开发、服务开放’4类平台，形成‘大算力、大数据、大模型’3种能力，打通政府、企业、行业的数据资源链条，提高政府治理服务数字化水平和产业资源协同配置效率。”区工信局信息技术发展科科长向记者介绍。

区海洋工程装备“产业大脑”项目，通过利用大数据与AI等新一代数字化技术，构建产业数字底座，实现模型、数据、业务的三方联动，打通数据孤岛，实现经济数据深度融合。

我区持续推动数字产业化和产业数字化发展。2022年我区数字经济总体规模突破250亿元，数字经济规模位列“2022年中国县域数字经济发展百强榜单”第42名。通过发挥海洋工程装备“产业大脑”的统筹协调作用，我区正不断推动释放工业企业数据价值潜力，致力于打造数字经济高质量发展新高地。

区人大常委会机关 召开工作会议

本报讯（芝罘融媒记者 云全 通讯员 姜帅）8月28日上午，区人大常委会机关召开工作会议，总结、盘点人大机关工作，并对下步工作进行安排部署。区人大常委会主任、党组书记姚云喜参加会议并讲话。

会上，全体机关干部共同回顾观看了有关同志在人大机关工作期间的《个人工作剪影》，姚云喜主任向因工作调整离开人大工作岗位的10名同志颁发了《人大印记》档案，对其为人大工作作出的努力和贡献给予高度评价和充分肯定。

会议强调，人大机关全体干部要始终把讲政治作为工作的第一原则，坚定在党爱党、在党言党、在党忧党、在党为党，做到区委提倡的坚决响应、区委决定的坚决执行、区委禁止的坚决不做。要始终做到融入中心、服务发展，将芝罘当自己家、将工作当份内事，发挥好模范带头作用，多为芝罘区的发展鼓与呼、推与促。要始终做到提振精神、善于作为，认真履行好法定职权，提振精神状态，主动担当作为。要始终做到坚守底线、遵规守纪，严守政治纪律和政治规矩，进一步加强机关作风建设，严格执行各项纪律规定和规章制度，营造“团结、紧张、严肃、活泼”的工作氛围，为推进突破芝罘高质量发展贡献力量。

我区亮相 鲁港企业交流会

本报讯（芝罘融媒记者 李森 通讯员 姬雨佳）近日，选择山东——鲁港企业交流会在深圳开幕。作为仅有的五个推介县区之一，我区与广大港商企业家见面进行交流推介，展现芝罘美丽、展示芝罘实力。

本届大会以“深化资源共享、推动产业互融”为主题，由山东省商务厅、湾区国际产业发展促进会主办，设置了启动仪式、签约、推介交流、互动交流等多个环节，旨在加强山东与香港企业之间的交流互动，加强双方了解与合作。

会上，香港20家参会企业代表与山东五县区重点产业企业在现场精准对接，共商合作发展。我区与国数星铁城市开发集团、文化传信集团等港企进行深入交流，探讨合作意向。并在大会上推介央河（幸福新城）片区、海上世界片区以及我区智能制造产业园、宏伟数字经济产业园、康佳大健康产业园等招商载体，为广大企业家描绘我区的发展概况和广阔前景。

我区作为烟台市的主城区和中心城区，持续加大面向深港地区的招商引资力度，曾多次举办两地企业交流会，与深圳、香港的企业、商会、协会等建立密切合作关系，积极促进两地企业合作。近年来，越来越多的港资企业深深扎根齐鲁大地，越来越多的本土企业借助香港平台“走出去”。此次大会，是一次学习交流之行，也是一次深化合作之行。我区积极推介自身优势产业，广泛拓展“朋友圈”，以积极的态势、开放的胸怀广迎天下客。积极与港商携手，聚力推进交流合作不断向更高水平、更深层次、更广领域迈进。